

珍爱生命 远离毒品

主办：东方城乡报社 协办：上海市禁毒委员会办公室



2012中国禁毒志愿者汽车万里行上海站活动在本市长宁区、徐汇区举行

【基层快讯】

带动全市掀起禁毒宣传教育新高潮

日前，2012中国禁毒志愿者汽车万里行上海站活动在本市长宁区、徐汇区举行。活动共分两部分，第一部分在长宁区新泾镇百联西郊购物中心举行活动启动仪式，第二部分车队成员分两批分别参观徐汇区戒毒康复人员篆刻作品展、长宁区禁毒妈妈工作室并进行座谈交流。市禁毒办主任王军出席整个活动并讲话，徐汇区区委常委、政法委书记、禁毒委主任李余涛出席徐汇区戒毒康复人员篆刻作品展参观活动，市禁毒办副主任郑伟主持启动仪式。国家禁毒教育示范基地、北京禁毒志愿者总队、长宁区、徐汇区禁毒办以及部分禁毒志愿者代表出席该活动。

“中国禁毒志愿者汽车万里行”活动始于2004年，是由北京市禁毒办、北京

市禁毒教育基地发起，全国相关省市禁毒办共同组织开展的大型公益禁毒宣传活动，目前已走完中线、东北线、西南线、华北五省线、西北四省线等20多个省（自治区、直辖市）。该车队成员来自各行各业，有新闻记者、摄影师、影视演员、社会工作者、企事业单位等各方面人士，他们充分利用自身特长，发挥自己的社会影响力开展禁毒宣传，普及禁毒法律法规，沿途受教育群众已达到近三千万人次。

市禁毒办主任王军对2012中国禁毒志愿者汽车万里行车队到达上海表示欢迎，向积极筹办和赞助本次活动的北京市禁毒教育基地、北京禁毒志愿者总队、江铃汽车股份有限公司表示感谢，他在讲话中指出，“中国禁毒志愿者汽车万里行”

经过近几年的实践，已成为我国禁毒宣传教育领域的一个独具特色的品牌活动，要向中国禁毒志愿者汽车万里行车队学习，恪尽职守，为禁毒事业多作贡献。希望“中国禁毒志愿者汽车万里行”车队到达上海后，能够为上海禁毒宣传工作注入新的生机和活力，带动全市掀起新的禁毒宣传教育新高潮。

活动前夕，中国禁毒志愿者汽车万里行车队参观了市禁毒宣传车、市禁毒科普教育馆，并与市禁毒科普教育馆、市禁毒志愿者协会、市自强社会服务总社进行座谈交流。

活动结束后，中国禁毒志愿者汽车万里行车队在全市进行了巡回展出。

郑法玮

嘉定镇街道举办娱乐场所从业人员禁毒知识讲座

为切实增强娱乐场所从业人员“防毒、拒毒”能力，日前，嘉定镇街道禁毒办联合嘉城派出所人员在迎园会所4楼会议室举办娱乐场所从业人员禁毒知识讲座，会议邀请街道禁毒社工担任主讲。约100多名从业人员参加了此次讲座，现场向各参加人员发放禁毒宣传手册和禁毒宣传品各200多份。在讲座上，禁毒社工通过鲜活的实例和数据，从毒品的基本常识，毒品的危害，娱乐场所从业人员如何提高防毒拒毒，如何识别吸食、贩卖合成毒品的违法犯罪人员及行为等有关法律法规知识做了详细的讲解。通过这次讲座，有效地加强了娱乐场所从业人员对毒品的了解和认识能力，提高了场所从业人员自觉防毒、拒毒的意识，进一步有效地遏制了娱乐场所合成毒品蔓延势头，严防娱乐场所内涉毒案件发生。

杨莉君

崇明禁毒社工暑期开展关爱服务对象子女活动

今年暑假，为了使崇明三星镇的服务对象未成年子女的暑期生活更快乐健康，同时也为了进一步增加服务对象对禁毒社工的信任度和配合度，三星镇禁毒社工组织带领服务对象未成年子女来到崇明新城开展“暑期成长快乐”活动。在此次活动中，社工带领他们参观了崇明学宫、崇明规划馆，了解了崇明的历史和未来的规划，并带领他们观看了暑期电影，让他们度过了快乐有意义的一天。通过这次活动，让这些特殊儿童得到了特殊的关爱，提高了他们对本土文化的了解，也拉近了社工与服务对象的距离。

赵艳

【图文报道】



松江区佘山镇组织学生参加网上禁毒知识竞赛

日前，松江区佘山镇禁毒办组织禁毒专职干部和禁毒社工在佘山的学校中开展了一次网上禁毒知识竞赛。本次活动得到在校师生的积极响应。为了做好此项工作，在放暑假前学校还特地将在禁毒知识的相关资料在网上发布，便于学生们利用暑期学习和浏览。活动结束后，禁毒办工作人员还向师生们分发了《如何识别和预防毒品手册》等禁毒资料。通过此次网上禁毒知识竞赛，使同学们的禁毒意识、法律意识得到了进一步增强。本次活动共有300多人参加，发放禁毒宣传资料300多份。

朱亚明

【讲述·有一种力量叫悔改】

受伤的心灵需要避风的港湾

□金艳

每一个婴儿呱呱坠地，发出他人生的第一次哭喊，就宣告着他正式来到了这个世界，就像是一颗种子植入了大地，一切都是一个新的开始，但是在之后成长的过程中并不是所有种子都可以顺利的发芽、开花、结果。这其中或许是种子本身具有一定的缺陷，除此以外外部环境因素也会对其成长造成不良的影响。所以在孩子的成长过程中，他自身可能会有一定的问题，但是作为家长更加应该为其创造一个和谐的环境，使其能够健康的成长，既是身体上的更是心理上的悉心关怀。但并不是所有的人都能那么幸运，就像我们的服务对象一样，他们中间很大一部分人的家长都没有将父母的使命与责任很好地承担起来，反而在子女的成长过程中起到了一些消极的作用。

● 缺少关爱的童年

小徐，我的一个服务对象，也和我们一样经历着生命的洗礼，但是在这个过程中总有着一些不那么和谐的声音围绕着他。还记得在他很小的时候，父亲已经凭借着自已的聪明才干做起了私营业主，开起了小饭店，家中经济也因此而宽裕了很多，但是这看似幸福的一切却因为父亲的嗜赌成性而渐渐的变了质，赌博使父亲不再是那个一心一意辛勤工作的好男人，饭店也在他日益膨胀的赌瘾中慢慢萧条下去了，年幼的他那么的无助，看着嗜赌成性的父亲，懦弱无助的母亲，幼小的弟弟，觉得自己是那么的无力，但是他

没有将心中的积怨及时的说出来，因为他不知道可以和谁说，不知道谁可以帮助他，只能任由忧郁、怨恨在自己的心中不断地积累，终于饭店还是没有能够经营下去，家里也变得家徒四壁，穷苦不堪。小徐面对这种变故，虽然表面还是平静一如既往，但是内心的痛苦与惆怅却在心中不断地滋生长大。此时的他已经是个快二十岁的小伙子了，由于上完初中就没有继续上学，他开始跟随父亲一起改行经营肉摊，靠着两人辛勤的工作，肉摊的生意也是十分的兴隆，大家都对他赞赏有加，在外人眼里，他是一个文静、踏实的孩子，虽然不善言辞，但却是一个待人和善有礼貌的好青年，没有人知道他的内心早已因为父母对于家庭责任的缺失而产生了巨大的改变，他的内心因此遭受了严重的压抑与摧残，远远没有其表现的那么阳光与快乐，反而蒙上了一层浓重的阴霾，而且越来越严重。直到后来他在家中已经无法感受到那种温暖与安心，就只能在外寻求一种心灵的释放与慰藉，终于一个白色的魔鬼也随之纠缠上了他，他的生活也因此出现了更加恐怖的篇章。

● “家”也没能成为避风港

记得他曾经和社工说过，自己刚刚开始接触毒品的时候只是在朋友的带领下想试试新的东西，想可以借此忘记一些愉快的经历，得到暂时的安慰，但是随着时间的推移，他的毒瘾也随之加深，他才渐渐认识到毒品的可怕，但是一切都已经大

迟了，直到自己吸毒的事情再也无法隐瞒下去了东窗事发的那天。那时候的他内心也充满了悔恨，以及对家人的愧疚，也一心想在戒毒所好好的戒毒，希望自己以后不要再重蹈覆辙，就是依靠着这种信念，他在戒毒所的日子也很快就过去了。直到他回到家中，原本以为是回到了安全的港湾，并试图在家中找到心灵的支撑，但是母亲的懦弱，父亲的嗜赌成性还是没有丝毫的改变。在他刚回到社会，内心充满自卑与彷徨，在他最需要安慰与关心的时候，母亲给予他的只是一味的责怪与叮嘱，依旧嗜赌的父亲则只是一味的要求其经济独立，并对其吸毒史嗤之以鼻。此时的他就像是一个溺水的旱鸭子，原本想抓住“家庭”这个救命稻草，但是到头来还是没有将其撑住。于是原本就内向的他，又退缩了，他选择了逃避，并将自己牢牢地封锁了起来！就在这个时候白色的幽灵又有了可乘之机，他再次陷入了深深的漩涡之中不可自拔。

● 给他多一点理解和鼓励

就这样，他再一次因为复吸被强隔，2次出所的他再次回归了社会，社工也一直试图用自己不断的关心来打开他的心结，但是一次次的上门，面对的只是他冰冷的面孔。殊不知在他看似冷酷的背后，他的心也在彷徨着、纠结着。他也好想可以摆脱毒品的控制，也想可以健康的生活，但是在他对自己还没有足够的信心时，在他最需要家人关

心与支持时，他面对的仍然是母亲的唠叨，父亲的漠视。他们完全不知道他还是一个病人，还需要一定的康复期，需要家人的帮助，反而他们只是一味的让他帮助父亲开车，减轻家中的经济负担，就这样家人的无视与冷漠，使濒临悬崖的小徐再一次失去了重心与支撑摔了下去，他又一次因为吸食毒品被强制隔离戒毒2年。

看看小徐一路走来，无助的他一直使劲的封闭自我，把自己一个人藏在角落，不愿与人交流，因为毒品的侵蚀，不但他的身体被折磨得千疮百孔，他的内心更加因为毒品而变得自卑、敏感、懦弱、缺乏安全感。这时的他是多么希望可以有一个温暖的港湾可以真正的接纳他、关心他、帮助他。但是他的家人却没有能够在最需要帮助的时候给予他温暖与关爱，反而一味的对其提出要求，没有信任、没有理解、没有鼓励、没有安慰，让小徐原本就敏感脆弱的心更加的冷至冰点。现在的他还在大半，在那里或许没有人身自由，或许不能与家人相聚的苦恼，但是在那里他或许能真正的远离毒品的祸害，远离家人的压力，使他的内心可以暂时的平静下来，慢慢的康复。但是2年的时间很快就会过去，不知道出所后的他应该如何面对今后的生活。希望他的家人可以给予他多一点理解，多一点宽容，多一点爱。他是一个药物滥用人员，是违法者，但是他更加是一个病人，让我们少一点指责与要求，多一点理解与鼓励相信一定可以让他树立重新生活的勇气。

家，是一个人最温暖的港湾，更是人心理上的支柱。希望所有药物滥用人员的家人都能理性的面对他们，用自己的爱温暖他们，帮助他们，相信一定会在他们的康复之路上起到关键性的作用。（作者系上海市自强社会服务总社青浦工作站社工）